



EL ECO DE ALMANSA



SEMANARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL PUEBLO

Redacción y Administración, Pasaje del Coronel Arteaga.—Teléfono, 17

Director: Florentino Villena Ruiz

Fundador: Antonio Molina Quintero

Suscripción: fuera, trimestre, 1'75 ptas.—Pago anticipado

BELLEZAS ALMANSEÑAS



* Conchita ♦ Martínez ♦ Laliça *

Aquí donde la ves, lector amado,
si quieres apreciar su «contenido»
abre los ojos reverentemente
y aplica el oído...



ALMANSA RETROSPECTIVA

Primeras intervenciones de esta Villa en la guerra de sucesión

Un año antes de la célebre batalla que había de decidir la corona a favor de Felipe V. Almansa empezó ya a tomar parte en la guerra, en que, este rey, defendía sus derechos contra las pretensiones de la Beltraneja.

El 15 de Enero de 1706, a instancias del Sr. Obispo de Cartagena, salen para Elche 50 hombres mantenidos de todo lo necesario, y por Capitán de dicha gente se nombra a Don Francisco Ossa Galiano Spuche, para contribuir a la conquista de los lugares rebeldes del reino de Valencia.

Eran entonces Capitulares, Don Nicolás Ochoa, Don Francisco Galiano Spuche, Don Luis Enriquez de Navarra, Don Tomás Galiano Spuche, Don Francisco Ossa Galiano y Don Antonio Moreno.

El Alcalde Mayor de Fuente-Higuera, manda un propio a ésta Villa, participando que el enemigo tiene en la Villa de Mogente 600 hombres, y que Don Juan Tárraga «el de Játiva», está reclutando gente con ánimo de poner cordón a ésta Villa para quitar el socorro que pudiera tener, y tomarla así por el parage de Fuente-Higuera como por Ayora, y se acordó en vista de esta novedad que no salga el Capitán Don Francisco Ossa para Elche, y que su compañía, como la de Don Luis Galiano, la de Don Luis Sánchez Ulloa y la de Don Antonio Zornoza Marín, se ponga en armas, así como la gente que se pueda, y que se le participe al Sr. Obispo para que dirija alguna tropa a resguardar esta plaza.

Por los enemigos, es hecho prisionero en Alcuay, cuando venía aquí, Don Miguel Galiano, hijo de D. Francisco Galiano Spuche. Dicha ciudad, no dió la obediencia que se le exigía, pues se entregó al enemigo.

El 22 de Enero, el Sr. Obispo autoriza se gaste cuanto sea necesario de los caudales y fondos que hubiera en ésta Villa; que en el castillo se pongan seguidamente las banderas, y si fuese necesario, con las noticias de los espías, se toque arrebato; y para lo que pueda ocurrir, una compañía de Milicias esté de guardia en la plaza. Para proveer de harina al Castillo se nombra a Don Antonio Moreno; para la carne a Don Francisco Galiano Spuche; para la conducción de viveres al mismo, a Don Fernando Vallejo y al vecino Salvador Sánchez Ulloa.

El 7 de Febrero salen para la ciudad de Villena, de orden del Sr. Obispo, los tres compañías mandadas por los Capitanes Don Luis Sánchez Ulloa, Don Luis Galiano Cobos y Don Antonio Zornoza Marín para proseguir una conquista y castigar a los rebeldes del reino de Valencia.

El día 8 del mismo mes, se mandan socorros a Fuente-Higuera; y habien-

do pedido 200 o 300 hombres el Sr. Obispo de Cartagena, y Fuente-Higuera pedir de nuevo gente para su defensa, se hace un padrón de la gente que puede servir para la guerra.

El 13 preside el Cavildo el Corregidor de Villena, y nombra teniente de Alcalde Mayor a Don Gonzalo Diaz Plata. Se pone en guardia en las puertas de esta Villa a los Caballeros Capitulares, y se les asigna a cada uno 10 vecinos para que les asista; y para los gastos que hay que hacer, para el resguardo de ésta Villa, se toman preñados los granos de pan y cebada que tiene Don Miguel Catalá; Caballero de la Orden de Montesa; vecino de Valencia, de los frutos que proceden de la hacienda que tiene en ésta Villa. Se construye una cerca para la defensa, dejando solo la puerta de la Villa defendida por D. Francisco Galiano Marín; la puerta de Nra. Sra. del Socorro, a Fernando Vallejo; la de la Ramba, a Don Tomás Galiano Spuche; la de San Sebastián y las Huescas, a Don Miguel Galiano Spuche. Caballero del Orden de Montesa; la del Campo, a Salvador Sánchez Ulloa; y la de Ayora a Don Nicolás Ochoa Navarro. En el Castillo, se p... ventinela. Reconocida la cerc. construida, por la junta de guerra, compuesta por los Eclesiásticos y personas antes citadas, se vió que había mucha falta de troneras y algunos portillos que no estaban, y se arregla como se indica. Se solicita de S. M. y del Sr. Obispo de Cartagena, pólvora y balas.

POR LA TRASCRIPCIÓN

MANUEL S. DE LA PEÑA

DIALOGO

El Dinero, el Corazón y el Amor

El Dinero.—¡Que lástima me reverencias, parásitos espirituales por vuestro vivir insensible y anticuado! Esta ambición única que despierta la existencia alegre y fecunda de la posesión es ignorada por vosotros que jamás sentiréis en vuestro espíritu la sublime alegría artificial que implica el interés.

El Amor.—Oyes, corazón. Nos han llamado parásitos espirituales y anticuados, por que de las fibras de nuestro ser no se desprende nunca el atán desaforado de la ambición.

El Dinero.—No tenéis ya razón de ser. Epoca de renovación constante y progreso material, el hombre se va convirtiendo en una máquina y tiene forzosamente que destruir ese que llamáis deberes sentimentales y gestos románticos. Eso va muriendo y, repito, en este siglo de aeroplanos y charleston no tiene razón de ser.

El Amor.—La Naturaleza me reclama, y necesito vivir. Ninguna belleza encierra esta época de peritrisis. Todo el oro de

Rhin no vale lo que un momento de ilusión abarca toda una vida plébrica de felicidad en hondo placer desinteresado que nos extasia la madre Naturaleza.

El Corazón.—No te desesperes, amor. El interés, el dinero no tiene corazón. Vive contento y lucha por la restauración del siglo de Victor Hugo. Este súbito progreso, este materialismo vil y descarado en su impetuoso avance y ciega ambición de lo extravagante sucumbirá. Nosotros venceremos a ese monstruo que aniquila las supremas voluntades de los seres humanos.

El Dinero.—¡Pobres parásitos! Veremos quien vence a quien. Soy el asunto trascendental y sagrado. Sin mí nada es posible. Todas las empresas y gestos fracasan sino media el interés. Soy profético comandante, pero fuerte, invencible como el sabio.

El Amor.—No te encumbres. Apaga ese vértigo; ¿Qué serías, qué representación ostentarías tú sin el calor de mi fuerza?

Yo argumento la vida con la merced y el trabajo consciente, inundo el mundo con ansias renovadoras y profundas, henchidas de sentimentalidad y ternura. No me mereces ningún respeto. Tú no entiendes de bellezas máximas ungidas con la gracia de la fe en un ideal.

El Dinero.—Oh, el Ideal! Marchóse, tal vez, para siempre. Es mio, todo mio este siglo, esta época. El Amor.—¡Que sarcasmo! Simbolizas sólo una única belleza. Para tí, nada en la vida vale la pena de vivirse, sino es la eterna glorificación, por la eterna ambición insana, ilógica de tu pedantería fofa y mercantil. Y te llamas cristiano y filósofo y salmódias postrado yde hijos a Aquel. El Dinero.—Y lo soy, y reverencio y venero...

El Corazón.—Dellras por lo visto, señor omnipotente. ¿Qué fina sensibilidad desparrramos por el mundo? ¿Qué felicidad encierra tu posesión material? ¿Qué reverencias? Olvidas tal vez, que Jesús dá el dinero y Judas lo toma, te revuelcas en el fango embrutecido; casi siempre caminas en rutas de fraude y sin brújula, en dinámica acaparadora, como un anquilostomo humano.

El Amor.—Necesito vivir. La Naturaleza me reclama. Quiero alumbrarme con el sol de la Humanidad. Tú, Dinero, «facundo inventor de argumentos» glorificas lo irreal y paradójico. Lo bello y lo grande no vegeta en tu cerebro.

Tus andanzas son fútiles y por tí vence el mal y la mascarada imperfecta cabalga por doquier. No, no me mereces ningún respeto. Atas la decisión de los corazones valientes y generosos.

Eres, francamente, un cuco. «Pan para mí y los demás que no coman». Esa es tu divisa, tu gesto.

El Dinero.—Calla, calla romántico iluso. Tú no comprendes mi sentido, mi loca pasión por el oro. Eres un nomada y tu fuerza se eclipsa por momentos porque finges un éxtasis arcaico y cduco y...

El Corazón.—No consento esa disertación, señor omnipotente. Tu imaginación enclaustrada por la sola adoración del vil metal necesita del freno del amor. Ignoras el cántico sentimental y filarmónico. Eres todo vanidad, todo esterilidad. Si matas el amor, matas la vida ¡Atrás, proscripo terrestre! No te queremos; te revuelcas, repito, en el fermentido lodazal de la corrupción juvenil en ramificaciones imperativas y categóricas.

El Dinero.—Mi vanidad es grande, porque es bella. No creo en vuestro sentimentalismo. Ved si nó lo que dijo Napoleón: «El amor es una tontería entre dos».

El Corazón.—El amor es vida, es ilusión, es realidad. Es la Etica natural que no se extinguirá jamás, eterna e inmortal.

El Amor.—Deja al monstruo caminar.

mi querida patria adoptiva, de la cultura y hermosa Cataluña y desgrena sus dulces notas como un hinno de homenaje a la mensajera. Una ráfaga de aire entreabre el mal cerrado ventanal y desflora las ramas de matizado y florido almendro, cuyos diminutos pétalos caen sobre ella en lluvia de rosas...

Queréis saber el nombre de esta delicada paloma a quien hago objeto de mis ternuras y a quien rinden homenaje dulces melodías y rosadas flores? Todos la conoceis. Es EL ECO DE ALMANSA.

**

Sí amigos míos, con toda el alma os felicito y os admiro y también yo, cual mensajera paloma herida por el dardo de la ausencia, voy a vosotros en estas cuartillas, para posar unos momentos en mi nido, esperanzada de que me recibiréis con simpatía, de que me tendréis todos unos momentos en vuestras manos; si me acogéis con benevolencia, no será esta la última visita que os haga.

AURORA SÁNCHEZ CERDÁN

Barcelona Marzo de 1928.

UNA VEZ MÁS

Ruego al Sr. Alcalde

Nuevamente rogamos al Sr. Alcalde desde estas columnas del periódico, dé orden de instalar algunas lámparas de alumbrado público en la calle de Felipe V por haber tan solo una y estar la calle obscurísima. Puede ocurrir como ya alguna vez, de que se funde la única luz y quedar totalmente a oscuras la citada calle.

Creemos obrará en poder de Sr. Alcalde una instancia firmada por los vecinos y propietarios pidiendo tan justa demanda.

Dentro de ser una atención de justicia quedaríamos muy agradecidos.

LOS VECINOS

En nuestro próximo número empezaremos a publicar una sección titulada:

Bellezas locales

con fotografías de señoritas almanseñas, al pie de cada cual aparecerá una semblanza en verso del exquisito poeta HISTO-LACIO.

Nuestro número anterior

Por rotura de una de las piezas de la máquina en que se imprime este periódico, nos fué imposible la publicación del número correspondiente a la semana anterior.

Lamentamos muy de veras esta contrariedad.

EN BROMA

DISFERIENCIAS ACOPLAICAS

Mira Alfonsico que te espero ché, este mesmo sábado a las dos, pus quiero pasear con vos a Jarafuel u Santa Fé.

¡Si, viejol!

Dallí nus vamos a pie cuatro menutos a Garay, ande nus deja el Tranguary, que va a Corral-Rubio seguro. Mira ché, te lo juro, te endirgas un cortejey.

¡Si viejol!

Si causa el viajejico camorra, ché, al compriender que tenfarolas, la vestimenta que vos te vea es de Doña Calorina. Y el vejestorio ques cardaor, le das una cajica pal seno, pa que vaiga al Colomato, a quitarse la calor.

¡Si, viejol!

Mira Juanico la Piriturda
no güelvas con Anica la Pinichulda,
ni Perico agarre una curda
ni Antoñico la Piliturda.

METRAPOLITERO

Colonia Almansaña.-Madrid

ECOS DIVERSOS

¡QUE REINA TAN HERMOSA!

En éste Madrid,—ya lejano del Madrid de ayer,—en éste Madrid, decía, de hoy, tan grande, variado, cosmopolita,—en una palabra,—tan europeizado, los almanseños viven, más que en la hermosa Capital, en un trocito de terreno y ambiente que es de Almansa y sabe a Almansa, y fué labrado por ellos. Todos juntos forman un suspiro de aquella Ciudad que, sin querer, escapó viniéndose a posar en Madrid, ¡y qué suspiro tan verdad y, tan sentido!

Para el pasado día 4 del actual estaba anunciada una velada teatral a beneficio de los almanseños pobres residentes acá. A última hora, contra la voluntad y deseos de todos, hubo de ser suspendida la velada por motivos completamente ajenos a la Colonia, siendo aplazada para celebrarse en fecha próxima, aún señalada. Mas como estos almanseños son un suspiro de Almansa,—que es cual decir un suspiro de cariño, unión y amistad,—ante las ilusiones que se habían hecho de verse juntos en su domicilio social, no pudieron renunciar a ese gran deseo y en lugar de aquella, dieron un baile, que resultó, haciendo honor a los anteriores celebrados, gratísimo, simpático y brillante.

Como nó, tenía que ser. Cada almanseño,—y entre los habitantes aquí se encontraba accidentalmente D. Herminio González, D. Ernesto Colomo y sus distinguidas esposas,—es un gránulo del mismo racimo; un racimo que se llama corazón,—el de la Almansaña de Madrid,—y cada gránulo es un suspiro que forman uno solo, el que escapó de la páirica chica, y que es como un bello símbolo, que sin ser visible, significa: «Entre vosotros es «reina» la más enrañable armonía.» Y que a mí, admirado de contemplar esa armonía, me hace exclamar:

¡Que reina tan hermosa!

LIN ANIVERSARIO

En el Colegio Nacional de Sordos Mudos de ésta Corte el día 20 a las 9, se ce-

lebrará una misa al cumplirse el tercer aniversario de la muerte de D. Antonio Rodríguez Sancho, esposo de la Sra. D.^a Josefa Cuenca Cantos y profesor numerario que fué, de dicho Colegio, a la que asistirán todos los desventurados niños del mismo, rindiendo así un tributo de cariño a la memoria impercedera del que durante tanto tiempo dedicó sus actividades en la meritísima, caritativa y noble obra de educarles y enseñarles, haciendo de su difícil profesionado un sagrado ministerio.

Así mismo, las misas de 11 y media que se celebrarán los días 17 y 18 del actual en la Iglesia de San Justo y Pastor, «Las Maravillas» de ésta Corte y en el altar de Nuestra Señora de Belén, serán aplicadas por el alma de dicho Señor.

EL CELESTE

Madrid y Marzo 1928.

Sobre el déficit de la Coronación

En el Ayuntamiento

En virtud de la indicación que formulamos en el número anterior, haciéndonos eco de la iniciativa tomada por D. Eduardo Gascón y D. José Rodríguez como consecuencia de la carta abierta de D. Celedonio Sanz, se han celebrado varias reuniones en el Ayuntamiento a instancias del Sr. Alcalde, en las que ha reinado el mayor entusiasmo, indicando el objeto de la convocatoria por el Sr. Alcalde, los Sres. Pérez López, Gascón, Sanz y Rodríguez, en términos levantados, hablaron de la cuestión del déficit, y acentuando la nota de almanseñismo; propusieron la inmediata solución, mediante la aceptación de la cuota única de 250 pesetas. Así hay que afrontar las cuestiones: con generosidad y desprendimiento y que no se hable más de este asunto. Tal fuerza de convicción pusieron en sus palabras que unánimemente se aprobó la propuesta y todos quedaron suscritos por la referida cuota de 250 ptas. El Sr. Sanz

insistió en la indicación que hacía en su carta, de que el sobrante de la suscripción llegara al Asilo y Hospital, para demostrar hasta donde llegan las energías de un pueblo, pareciendo a todos muy bien la idea. Para realizar esto se acordó ampliar la suscripción a todos, admitiendo cuotas hasta de peseta, como medio de facilitar a todos la participación de todas las clases sociales en la suscripción. El Sr. Cura indicó, que para perpetuar este recuerdo, se podía destinar la cantidad sobrante, a la construcción de un pabellón de invierno en el Asilo, que sirviera de estancia a los ancianos durante el día, con todo abrigo y confort, ya que por carecer de él, tienen que pasar los días de invierno en una cocina, siempre desahogada a pesar de la mucha leña que se gasta. Sería un buen recuerdo y una buena obra. Y en el Hospital, se podría completar con lo necesario, la sala de operaciones. Todos tuvieron votos por la realización del proyecto y a ello se llegará si cada uno responde con su pequeño sacrificio. Son tres los alicientes que ofrece la suscripción: el déficit, el Asilo y el Hospital. ¡Almanses todos, a la suscripción!

Suscripción para saldar el déficit de la Coronación.

D. Eugenio del Rey Gómez	250 Ptas.
Celedonio Sanz Bordera	250
José Rodríguez Ruano	250
Eduardo Gascón Masó	250
Luis Cuenca Bernal	250
José Pérez López	250
Francisco Ferrero	250
Antonio Gómez Saz	250
Sebastián Parra	250
Ernesto Coloma	250
Antonio Navalón Diaz	250
Manrique Gascón Masó	250
Francisco Lorenzo Selva	250
Alberto Gascón Masó	250
Nicolás Muñoz Diaz	250
Luis Soriano Vidal	250
Norberto Sánchez	250
Lorenzo Martínez A.	250
Vicente Parra Ferrandiz	250
Alfonso Abellán Megias	250
Salvador Miñano	250
José Sánchez López	250
Luis Martínez Serrano	250
D.ª Concepción Masó Guel	250
Banco Central	250
Sres. Secretario y Empleados de Secretaria del Excmo. Ayuntamiento	250

Suscripción de pequeñas cuotas

Maria Luisa, Manolita y Pepito Arques	25 Ptas.
Francisca Aroca y Maria Martínez	5
Luis Martínez Navarro	5
Joaquín López	20
Camilo Piqueras	5
Antonio Hernández González	25
Josefa Blanco	5
Pepita Abellán Blanco	5
4 devotas	4

Total 99

Con muchísimo gusto vamos recibiendo espontáneos donativos de cla-

ses modestas, que demuestran la buena voluntad que ponen en contribuir a la suscripción, y no hay que olvidar que muchas gotas hacen un cirio. Cunda el ejemplo y vayan todos aportando su granito de arena.

Círculo "Unión Patriótica"

Por los señores que se expresan pertenientes al referido Círculo, el día 3 del mes actual fué socorrido para que pudiera continuar su viaje a Valencia, el somatenista Salvador Sánchez Conesa, de oficio (Cocinero) con domicilio en aquella ciudad «San Vicente n.º 61» el cual se encontraba en esta población en busca de trabajo y falta de recursos.

Nombres y apellidos	Cantidad entregada
D. Eugenio del Rey Gómez	5'00 ptas.
Mariano Rodríguez	5'00
Nicolás Gosálvez	1'00
Ismael Rangel	1'00
Pascual Ibáñez	1'00
José Pérez Pérez	1'00
Manuel Real	1'00
Anselmo Ruiz de Alarcón	0'50
Antonio Sánchez	0'50
A. Cuenca Trinchant	1'00
Manuel Gómez María	0'50
Antonio Cuenca Ruano	0'50
Antonio Cuenca García	0'25
Enrique Martínez M.	0'50
Pedro Muñoz Muñoz	0'50
Total 19 25	

NECROLOGÍA

Anteayer se cumplió el sexto aniversario del fallecimiento en Mahora del benemérito de la patria, don Ramón Rangel Medrano, padre de nuestro distinguido amigo don Ismael.

El fallecimiento del señor Rangel Medrano (q. e. p. d.) ocurrió el 14 de Marzo de 1922.

Con tan triste motivo reiteramos el testimonio de nuestro pesar a la familia doliente.

NOTICIAS

Se encuentra muy mejorado nuestro querido amigo D. Enrique Pérez Ruiz de Alarcón

También ha mejorado mucho en su enfermedad nuestro estimado amigo y redactor de este semanario D. José Cuéllar de la Torre.

Nuestro excelente amigo y decano de los Procuradores de esta ciudad D. Luis Gabriel Igual se encuentra enfermo hace varios días.

Celebraremos que estos tres queridísimos amigos tengan un total y pronto restablecimiento

Para Valencia, salió nuestro amigo D. Miguel Mota, acompañado de su lindísima hija Luisa.

INTERESANTE

Ayer dieron comienzo las obras para la traida de aguas de esta población. Que sea enhorabuena y que se terminen lo antes posible; en beneficio de los almanses.

BODA DISTINGUIDA

El sábado día 10 a las 7 de la tarde se celebró en la Iglesia Parroquial el enlace matrimonial de nuestro estimado, amigo D. Andrés Seoane Rodríguez, de distinguida familia de Portugalte (Bilbao) con la bella Srta. Eloisa García Belmonte, hermana política de nuestro estimado amigo D. Ernesto Coloma, quien en unión de su señora fueron los padrinos.

Dicho matrimonio fué bendecido por nuestro bondadoso Párroco D. Eloy Villena.

La concurrencia fué numerosísima y selecta siendo un verdadero acontecimiento dicha boda.

En viaje de novios han salido para diferentes capitales.

La Directiva de «La Festival» viene reuniéndose todos los martes, jueves y domingos, trabajando sin cesar para llevar a efecto los mayores festejos posible dentro de la modesta situación económica en que se desahrolla.

Ya que personalmente hemos podido comprobar que éstos organizadores como en todos los casos semejantes son unos mártires, nos permitimos rogar que todos cuantos se comprometieron a satisfacer una cuota, sea cumplida.

Ya han sido aprobados y contratados algunos números de festejos que han de realizarse

Entre ellos figuran la laureada banda de Ingenieros de Madrid, dirigida por D. Pascual Marquina y ultimado el tiro de pichón, para el cual se han recibido los siguientes regalos:

Una magnífica y regia botonadura de Caballero de D. José Pérez López. Un elegante aparato de luz eléctrica para sobre mesa, de D. Juan López Megias.

Una caja de botellas grandes de Silda, de D. Alfonso Abellán, y otros muchos que esperan recibir.

Ha dado a luz con toda felicidad, un precioso niño la esposa del factor del Norte D. Isafas Tormo.

También y con felicidad dió a luz dos preciosas niñas la esposa del Jefe de Oficina de la casa Hijos de Francisco Coloma, nuestro distinguido amigo D. Luis Rodríguez.

Madre e hijas se encuentran bien, lo que celebramos

Teatro en Almansa.

El próximo Domingo debutará en el Circo Frediani, arreglado para teatro, la notable Compañía de Zarzuela Serra-León compuesta de las bellísimas y aplaudidas tiples Isabel Talamantes y Nieves Alba, haciendo un conjunto de 30 artistas, casi todos conocidos y aplaudidos por este público.

Dado el tiempo que hace que no tenemos teatro y que no vemos Zarzuela, aseguramos un grandioso éxito a tan aceptable compañía de la que tenemos las mejores referencias.